

## “志愿心·益路扬帆”十强项目巡礼

# 聚焦社会热点 发挥青少年“才志”

由上海市志愿者协会、青年报、阿里巴巴天天正能量联合上海睿新社区服务中心主办的“志愿心·益路扬帆”上海青少年志愿服务项目征集评选展示活动即将在本月举办颁奖典礼。从小试牛刀的初评报名,到全心全意的志愿实践,再到各显神通的终评答辩。脱颖而出的十强项目聚焦环境保护、为老服务、交通安全等社会热点议题,发挥青少年的“才志”,为社会创新贡献自己的力量。

青年报记者 陈诗松 实习生 张晨曦

### ■十强项目

#### ●贡献你我力量 创造环保奇迹

**项目名称:**垃圾分类真不难  
**所属学校:**上南中学

发现政府所提倡的环保工程并没有被大多数市民所重视,上南中学“垃圾分类真不难”项目组决定从身边小范围做起,在校内展开有关垃圾分类以及纸张回收的一系列宣传实践活动。

他们以改善校内垃圾分类现状为目标,通过校内的广播、演讲、海报制作、视频制作等宣传手段向校内同学号召垃圾分类,并将垃圾分类列入校内荣誉评分体系,督促学生们进行垃圾分类并加强其分类意识。

从原本只有文案计划的队伍发展为实践与宣传并行的优秀小组,上南中学“垃圾分类真不难”小组在带领同学进行校内环保文明的同时,也在此次大赛中得到了极大的锻炼。

#### ●寓教于乐 垃圾分类一玩就会

**项目名称:**以桌面游戏为载体的垃圾分类推广

**所属学校:**上海市回民中学

由回民中学纳格朗桌游工作室自主设计、测试发布的《垃圾分类王》,是一款以垃圾分类为主题的高中生原创桌游。游戏由4名玩家两组,扮演不同角色,在城市地图上移动,捡起不同种类的垃圾,投放在对应的垃圾桶内,以此获得分数。

从游戏性和趣味性两方面提高桌游的环保价值,以寓教于乐、轻松愉快的方式对垃圾分类进行科普。运动员、机器人、小发明家……人物形象卡牌设计生动有趣,不同的人物角色拥有不同的技能;卷筒纸、西瓜皮、油漆桶、易拉罐……各种生活垃圾等待玩家对号入座;“要啥自行车”“这波不亏”……游戏中的场地描述加入流行语,既标明了卡牌属性,又不失幽默风趣。

#### ●快乐志愿 暖馨地铁

**项目名称:**海大附中地铁志愿服务队

**所属学校:**上海海事大学附属北蔡高级中学

“他们在志愿者岗位上,帮助车站、民警实施限流工作,耐心引导、细心服务,在如此高强度的工作中,积极主动、任劳任怨,表现出高度的奉献精神,为上海地铁的志愿者工作贡献出了自己的一份力量。”成立于2016年的上海海事大学附属北蔡高级中学地铁志愿服务队,已经两次收到了来自共青团上海地铁第一运营有限公司委员会的感谢信。

自成立以来,海大附中地铁志愿服务已在上海地铁多座车站,累计进行超过80场次的地铁志愿服务活动。涉及春运大客流疏导,跨年夜封站客流疏导,劳动节、中秋节、国庆节客流疏导,寒暑假常规活动,得到了乘客、地铁公司的点赞与鼓励。

#### ●青春是我们的名片 服务是我们的志愿

**项目名称:**交通安全使者——交通协管员

**所属学校:**上海市松江一中

如今,随着人们的出行量增多,高峰路段也相应增加。由于交警和辅警主要管制机动车通行,所以行人的安全仍存在问题。通过着重考察九峰路与荣乐路交叉口路段,上海市松江一中“交通安全使者”项目组发现该路段无人行红绿灯,行人需要利用机动车信号灯作为过马路的参考依据,存在很大不便,且容易判断错误。

在与九峰路与荣乐中路的交警协商后,项目组志愿者协助交警在人行道与斑马线的交界处指引行人正确判读红绿灯,规范穿马路,同时对未遵守交通规范,胡乱穿行的行人进行劝导、提醒、督促。在一定程度上减少了淡漠交通法规的行人乱穿马路的不规范行为,并通过教育劝导提高了他们对自觉遵守交通法规的规范意识,进一步保障了该交叉路口的交通安全。

#### ●看见世界 看见爱

**项目名称:**好眼睛看见爱与未来

**所属学校:**上海领科双语学校和上海阿德科特学校联队

近视低龄化有什么危害?恶化的视力会带来什么?意识到保护儿童视力的重要性,上海领科双语学校和上海阿德科特学校联合创办的“好眼睛看见爱与未来”项目诞生了。

根据《上海看见爱志愿者培训手册》,社团完成了对志愿者讲师的招募

及培训,并做好与授课学校的联系与落实;社团还进入幼儿园、小学、社区为学龄儿童及家长循环提供上海看见爱视觉健康与安全公益课堂服务。

#### ●微弱烛光 暖入人心

**项目名称:**阳光正好 夕阳西上

**所属学校:**上海市农业学校

“我们身上荡漾着青春的气息,是感染社会的最强力量之一。”上海市农业中学志愿团队推出的“阳光正好,夕阳西上”项目,结合自身园艺专业优势,以最低成本与福利院的人们共同制作盆栽,并进行义卖与募捐,利用水培技术为受助人群众装饰的阳台。

聊天、唱歌、做手工……从第一次活动的一次次询问和手忙脚乱,到与服务对象心灵相伴、成为好朋友,项目组志愿者用实际行动给予了孤独人士应有的尊重和关爱。

#### ●让我们成为伙伴 让环保变成习惯

**项目名称:**中学生社区环保参与计划

**所属学校:**上海市世界外国语中学

作为一个环境保护类项目,上海世界外国语中学的“中学生社区环保参与计划”旨在通过一系列长期及短期的环保活动,对身边的各种废弃资源进行再利用,从而避免资源的浪费。

在通过切身行动保护环境、节约资源的同时,他们还在学校及社区内举办回收旧衣并制作成手工艺品、收集废纸并装订成草稿本等活动,并与相关回收公司长期保持合作,定期提供回收的旧衣废纸;定期开设环保类课程,开发出剪贴画等新颖课程,吸引更多的居民一起了解环保回收进行环保回收的宣传与授课;定期发布公众号推文宣传环保小知识,以此鼓励身边更多的人为改善环境出一份力。

#### ●We are the guardians of nature

**项目名称:**PaperMe-STE

**所属学校:**上海电力工业学校

“用‘纸’打开大家原本想象不到的有趣世界”,多年来,创立初衷为“纸环保”的PaperMe社团,已多次走进社区、敬老院、企业等进行纸环保宣讲与再生纸艺术品制作,将回

收的废纸加工制作成有一定实用性的工艺品或具有观赏性的艺术品,时刻让人们在生活中联想到它们的来源,让人们增加对纸创意的兴趣,使其更积极地分类回收废纸,关注废纸利用。

不仅是宣讲、实践等线下的环保活动,为增强纸回收宣传效果力度,PaperMe在线上也有自己的公众号来进行活动记录和数据统计,每月定期安排同学轮流制作推文,以一月一至两篇的频率推送相关环保内容。

#### ●我敬老 我奉献 我快乐

**项目名称:**尊老敬老 市郊联动——让空巢老人不再孤单

**所属学校:**华东师范大学—松江实验高级中学

“将市区老年活动的较完备系统带到郊区,再将郊区的文化带往市区,利用互联网线上交流,使得老人能够方便交流,扩大交友圈,形成区与区之间的联动。”

华东师范大学松江实验高级中学“让‘空巢老人’不再孤独”项目组通过问卷调查明确项目的需求性与可行性后,联系相关支持机构,与社区老人直接对接服务,并制作展板、微视频等加大宣传力度。现已完成市郊小区沟通与交流共计3次,并成功举办了礼物互换、互送祝福等活动,明显提高了相关居委会对于老年人和老年活动的关注度。

#### ●迷踪难寻 投石问路

**项目名称:**投石问路

**所属学校:**上南中学

以同龄人的身份给予力所能及的帮助,使同学们直面成长道路上的困惑,上南中学“投石问路”项目组以社团形式,利用一问一答两个箱子和一块展板,让同学们以匿名的形式,问出自己的问题,鼓励同学们以匿名的形式解答,并在展板上展出问题与答复。社委会精心筛选整合答案,保证每个提问者都能收到最满意、最有用的答复。而无人回答的问题,将会由社员给出社内提供的最优答复。

项目组现已建立线上QQ平台,展出线下问题35个,回答私信10次,展出并回答线下问题38个,包括3次秘密回答,收到感谢来信两次,得到了学校师生的高度关注与讨论。

### ■项目回顾

## 怀揣志愿心 益路扬帆传递正能量

“志愿心·益路扬帆”上海青少年志愿服务项目征集评选展示活动由上海市精神文明建设委员会办公室、共青团上海市委、上海市红十字会指导,由上海市志愿者协会、青年报、阿里巴巴天天正能量主办、上海睿新社区服务中心联合主办,并由钉钉信息技术作为特别支持单位。

活动自2018年10月启动征集到

11月截止报名,共收到全市49个项目报名。其中既有对志愿服务充满好奇心的公益“小白”,又有年龄小本事大的“老公益人”,从走进社区到投身环保,从关爱儿童到关注社会焦点,他们将关爱的目光投向了社会的方方面面。

经过专家组初审,2018年12月,20个入围项目出炉,首场实战模拟同期

举行。接受导师的指导和培训后,这群高中生利用寒假期间走进上海的街头和社区,开展着由他们策划、主导的志愿服务项目,在新学期伊始交出了一份令人欣喜的答卷,为上海的公益之城建设增添来自青少年的力量。

在终评答辩会上,专家们根据学生呈现的综合素质和能力,评选出了“志愿心·益路扬帆”项目的10强。

接下来,主办方还将举办颁奖典礼,并在现场公布金、银、铜奖,获奖团队将同时获得志愿服务奖励金,用于支持其继续开展志愿服务项目。

阿里巴巴天天正能量方面表示,帮助青少年搭建志愿服务实践的平台,鼓励他们把公益创意、想法变成实践,既是对公益萌芽的呵护,也是对正能量理念的鼓励培养。